

# 国外农民合作社经营秘诀：公司化、市场化、产业化

【异域传真】

目前，中国正处于建立现代农业体系的重要时期，而与中国不同的是，美国、日本、德国、新西兰等国家的农民合作社发展已经相对成熟，中国想进一步推进农民合作社的发展就需学习国外发达国家经营农业合作社的秘诀了。

## ●美国

美国农业以家庭农场为基础，在市场竞争中自发形成的合作社成为美国农业生产组织化的主导模式，这些合作社均因此也被称为农场主协会。其运行特点以合作加T和销售为主，专业化水平高。一般只围绕一种或几种农产品进行供销合作。

农场主协会最初主要是提供收购、储存和销售服务，并为农民提供市场信息。而后业务范围逐渐扩展到生产资料的生产和供应、农产品加工及贸易等领域。管理实行民主平等合作，协会设立董事会。由聘请的经理全面负责日常经营管理，按照市场机制运作。美国州政府为其确立合法地位、开展合作教育与培训，同时给予各种形式的直接或间接援助。

## ●日本

日本的农民合作组织称为“农业协同组合”（即合作社），简称日本农协，其典型特点是地域性和综合性。日本根据国情建立小农制模式的“农协”组织，实现全国农民的高度组织化、农业现代化。

其中，农协在全提供综合性经营与服务，主要负责涉农业务指导，以及销售、购买、信用服务。营农指导员学历高、专业技能强，在农业一线作用发挥的好。农协受农户委托免费提供销售服务，将产品统一集中起来。发送到上一级或中央一级的农产品批发市场。有计划向市场投放。稳定市场价格，保障农民利益，农协还为农民提供公共服务资源和生产设施。

同时，政府的农业政策，也需要通过农协系统来贯彻实施。可以说，从生产到流通，从婚丧嫁娶到生老病死，凡与农村经济和农民生活有关的一切方面，都是农协的事业范围。

## ●德国

德国是世界农村合作社的发源地。现农村合作社遍布德国农村地区，德国的农村合作社特别强调政府在农村合作社建设中的作用。

同时，政府在人工费、办公设备等方面给予农业合作社创业资助，在采购、加工、销售、仓储、包装等方面给予投资资助。

另外，德国的农村合作社特别强调合作社之间的合作，并按经营业务范围划分，形成了一个庞大的网络，各农村合作社之间建立固定的合作关系，在生产、加工、收购、销售、信贷等各个环节建立了自成一体和联合经营的业务网络，从而产生较好的规模经营效益。

## ●英国

1844年英国在工业城市曼彻斯特北部的小镇罗虚代尔，成立的罗虚代尔公平先锋社消费合作社，成为英国第一个合作社。1867年，罗虚代尔公平先锋社成员的格里宁组建了第一个农业与果树联合会，从事肥料和饲料的销售，成为

英国最早的农业合作社。经过100多年的发展，规模不断扩大。

2011年年底，英国的合作社数量达到5933个，社员1350万人，年销售额达到358.6亿英镑（1英镑约合9.22元人民币，2016），涉及乳制品、牛、羊、土地等11个行业，遍布英国农村社区和城市中心的每一个地区，为农民提供技术服务的同时，还提供法律援助、种植和养殖规划、税务援助、营销策略、农业技术推广、行业信息交流等方面信息。



## ●新西兰

新西兰合作社起源于19世纪中叶，是新西兰最基本的农业经营和发展形式。新西兰的农民合作组织包括农民联合协会、农业合作社、农业公司和农业协会，其中，合作社和协会是发展数量最多，影响最大的两种组织形式。

目前，新西兰全国共有100多个合作社，其合作社社员年生产总值达到190亿新元（1新元约合4.38元人民币），占新西兰全年国内生产总值的19%。农业合作社类型多样，而且专业性很强，在不同的农产品行业和服务领域均成立了相应的合作社，如奶制品合作社、农村贸易合作社、农村保险合作社和农资供应合作社等。

## ●启示

### 完善法律法规

德国、英国和新西兰等国家的合作社相关法律法规完备，内容详尽。政府通过法律来规范合作社运营，加强自我发展能力。

虽然中国颁布了《农民专业合作社法》，对农民专业合作社做出了规定，但是在规范农民合作社组织行为、保护成员的基本权益方面没有具体规定，而且存在合作社边界模糊，属性不清晰等问题。

所以中国应不断完善合作社法律法规，制定相应的补充政策。明确合作社的注册资金、社员出资要求，强化合作社融资和资金互助功能。加强组织治理、外部审计制度，规范合作社监督体制。

### 加大财政支持政策

各国专业合作社在成立之初，都需要政府财政的大力支持，建立和完善的财政激励政策是专业合作社快速发展的保障。

另外，目前中国对农民合作社存在资金短缺、财政资金不到位的问题。要加大专业合作社财政补贴和支持力度，提供贴息贷款、减税免

税的税收优惠政策，促进各专业合作社的合作积极性，鼓励农民专业合作社的设立和发展。另外，建立多渠道融资平台，大力发展农民合作金融组织，完善农村金融体系，对农民合作社的专业贷款给予财政贴息。

### 增强农业科技能力

农民的专业素质和农业科技水平直接决定着农民合作社的发展水平，在这方面，各个国家都很注重农民的职业教育培训和农业科技的进步。

一方面，要大力发展农业职业技术学校，建立中等、高等农业教育和农民职业培训为主的农业教育体系。农业部门与一些职业培训机构合作，委托社会机构进行农业现代技术的教育培训，提高农业从业人员的技术水平。另一方面，政府要加大农业科研的投入，发挥农业科研机构的积极作用，促进技术创新，建立农业技术研发和创新平台，提高农产品科技含量。加强专业技术人员新技术的培训，建立一支高素质的农业技术人员队伍，健全农业科技推广体系。

### 提升农业社会化服务水平

合作社规模发展与农村社会化服务有着密切的关系，农业社会化服务水平直接决定着合作社的发展规模和水平。

政府应大力扶持专业服务公司，建立耕地、灌溉、植保、收割、运输等生产服务，推进农业生产社会化服务。促进村镇银行、小额信贷公司、农村资金互助社、农村租赁、担保公司等农村金融机构，提高金融服务效率，增强农村金融服务供给。完善农业信息采集与发布制度，减免营销费用，实施宽松的准入政策，发展农产品现代流通服务。落实索证索票和购销台帐制度，加强农产品质量安全追溯体系建设。

很多人都说，农业是弱质产业，是效益比较低的产业。事实上，从基础生产到最终消费的产业化综合效益计算，农业是非常有前途，也是获利相当高的投资产业之一。而农民合作社就是你实现自身利益最大化的有效途径。

百家

## 遗失声明

上海青浦盈浦人力资源发展有限公司遗失税控盘（499922014201），税号为（310229767900565）号。声明作废。

## 【新主体·人物】

# 依托土地谋发展 做好经营创佳绩

——记西安蓝田县铁骑农机合作社理事长兀旭红

蓝田县位于西安市东边，这里丘陵沟壑纵横、坡塬众多，风景优美。在县城西北，有一个曳湖镇，穿过集镇，顺着大路往北走，上塬，穿过几个村子之后，道路变得狭窄起来，陡起来，盘沿向上，拐过几个弯后，来到了塬上一个相对开阔平坦的地方，这便是西安市蓝田县铁骑农机合作社所在地。

合作社理事长兀旭红，今年45岁，是个地道的蓝田人。2003年当他看到自己村里和周边村子的青壮年劳动力大多进城打工去了，家家户户的承包地渐渐荒芜或不再精心耕作，大片土地撂荒，无人耕种。为改变这一现状，他便成立了绿岭农场，尝试流转土地，开展适度规模经营。经过10年的发展，他于2014年5月注册成立了蓝田县铁骑农机专业合作社，开启了以土地流转、规

模经营、农机农业服务为主要方向的创业、拼搏之路。

### 规模经营 科学管理

兀旭红在合作社成立之初就开展承包流转土地和“土地代管”等农机作业服务。他通过合理利用现有人力和机械资源，流转土地560亩（1亩约等于0.067m<sup>2</sup>），托管土地8500余亩，并与家庭劳动力欠缺的农户签订合同，代管承包土地；按照统一供应良种、统一配方施肥、统一机耕机收、统一防治病虫害，统一田间管理的“五统一”模式进行生产；始终坚持“诚实守信、服务周到”的原则，以服务社员、服务农民为宗旨，带领社员围绕农业生产耕、种、收和产前、产中、产后服务，参与周边村落农作物的耕、种、收、管，极大地提高了机

具作业效率和机械化水平，逐步带领社员实现奔小康的目标。

兀旭红深知，土地增产还是要靠科技。在各级农机、农技部门的大力支持下，他在流转和委托代管的土地里，先后实施了良种精选、测土配方施肥、宽幅播种、地表水土流失实时监测补充等科学种田方法，促进粮食种植走向科学精细之路，也使当地由只种单茬小麦的传统耕种模式改变为年小麦、玉米两茬种植，实现了“科学管理出效益”。2017年，铁骑合作社创造服务产值115万元，年总收入达20多万元，取得了良好的经济效益和社会效益。

### 坚守初心 提质增效

在组织生产中，铁骑合作社采取将一家

户分散种植的农民组织起来，以“五统一”模式进行生产，使当地粮食产量持续增长、品质不断提升，不仅解决了当地群众单家独户种地的难题，也让农民分享了土地增值、粮食增产的收益，实现了农业增产、农民增收。这正印证了合作社“构建集生产、销售一体化的粮食新型生产经营主体，解决农民科学种田问题，更好地服务三农”的服务宗旨和初心。

合作社因地制宜，利用流转和托管的土地，整合农机资源，做好规模经营，发挥机械化作业优势的同时，2017年安装粮食烘干塔2组，以土地流转、粮食规模种植、农机作业服务、种子农药供应等为服务项目建立粮食生产机械化示范基地。合作社利用组织化、规模化的优势，为农机化新技术、新机具的推广应用提供平台，推动了农机化新技术、新机具的推广应用。仅4年时间，合作社成员就由成立时的5人发展到现在的62人，资产由成立时的300万元增加到现在的835万元，2017年创收1000多万元，服务规模、服务范围、投资规模逐步提升，社员人数逐步增加，呈现出欣欣向荣的蓬勃发展态势。刘利君